

Совет Безопасности

Предварительный отчет

Семьдесят восьмой год

9415-е заседание Вторник, 12 сентября 2023 года, 10 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель: г-жа Даутлари..... (Албания) Члены: Бразилия..... г-н Сенешал ди Гоффреду-младший Китай г-н Гэн Шуан Эквадор..... г-н Перес Лус г-н де Ривьер г-н Бьян г-жа Оппонг-Нтири г-жа Сино г-жа Фрейзьер г-н Фернандиш Российская Федерация г-н Небензя г-н Хаури Швейцария...... Объединенные Арабские Эмираты г-жа Шахин Соединенное Королевство Великобритании и дама Барбара Вудворд Северной Ирландии...... г-н Вуд

Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Выражение соболезнований в связи с землетрясением в Марокко и наводнением в Ливии

Председатель (говорит по-английски): В начале этого заседания я хотела бы от имени членов Совета Безопасности выразить глубокие соболезнования в связи с разрушительным землетрясением, произошедшим в Марокко в прошлую пятницу, и смертоносным наводнением, обрушившимся на Ливию в последние дни. Эти события привели к гибели тысяч людей. Наши мысли обращены ко всем, кто пострадал от этих трагических стихийных бедствий.

Совет Безопасности выражает глубокое сочувствие и искренние соболезнования семьям жертв, а также народу и правительствам Ливии и Марокко.

Сейчас я прошу членов Совета встать и почтить минутой молчания память жертв этих трагических событий.

Члены Совета Безопасности соблюдают минуту молчания.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Угрозы международному миру и безопасности

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря и Высокого представителя по вопросам разоружения г-жу Идзуми Накамицу и журналиста г-на Джорджа Самуэли.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Накамицу.

Г-жа Накамицу (*говорит по-английски*): С момента моего последнего выступления в Совете Безопасности по этой теме несколько недель назад

(см. S/PV.9399) вооруженные силы Украины продолжали получать военную помощь в условиях полномасштабного вторжения на Украину, начатого Российской Федерацией 24 февраля 2022 года в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Значительная часть информации о поставках систем вооружений и боеприпасов от правительств размещается в общедоступных источниках. По сообщениям, эти поставки включают в себя тяжелые обычные вооружения, такие как боевые танки, боевые бронированные машины, боевые самолеты, вертолеты, артиллерийские системы крупного калибра, ракетные комплексы и боевые беспилотные летательные аппараты, а также дистанционно управляемые боевые модули, стрелковое оружие, легкие вооружения и боеприпасы к ним. Согласно имеющейся информации, за последние несколько месяцев объемы поставок вооружений и боеприпасов украинским силам обороны увеличились.

Также поступают сообщения о том, что государства передают или планируют передать российским вооруженным силам для использования на Украине такие вооружения, как беспилотные летательные аппараты и боеприпасы.

Разумеется, любая передача оружия должна осуществляться в соответствии с действующими нормами международного права и политическими рамками, включая соответствующие резолюции Совета Безопасности. Любые потенциальные или предполагаемые нарушения соответствующих резолюций Совета Безопасности, вводящих санкции или ограничительные меры, если сообщения о таких нарушениях подтвердятся, вызывают серьезную озабоченность.

Серьезную обеспокоенность также вызывают сообщения о передаче и применении кассетных боеприпасов в ходе военных действий. Генеральный секретарь неоднократно призывал к немедленному прекращению применения кассетных боеприпасов. Его давняя позиция заключается в том, что это оружие должно стать достоянием истории. Совсем недавно в своей концептуальной записке по Новой повестке дня для мира Генеральный секретарь призвал государства-члены взять на себя обязательства по снижению человеческих потерь в результате применения оружия, в том числе путем достижения всеобщего участия в договорах о запрещении бес-

человечного оружия и оружия неизбирательного действия, таких как Конвенция по кассетным боеприпасам. Мы также принимаем к сведению сообщения, связанные с передачей украинским войскам танковых боеприпасов с обедненным ураном.

Поставки оружия и боеприпасов в условиях любого вооруженного конфликта порождают серьезные опасения в отношении потенциальной эскалации насилия и создают значительные риски их перенаправления и распространения даже после окончания конфликта. Крайне важно принимать меры для устранения рисков перенаправления оружия и боеприпасов неуполномоченным конечным пользователям и для их несанкционированного использования, с тем чтобы предотвратить еще большую дестабилизацию обстановки и не допустить усугубления ситуации в плане безопасности на Украине, а также в регионе и за его пределами. Такие меры включают в себя обеспечение применения практики маркировки, комплексную предварительную оценку рисков до передачи, сертификацию конечных пользователей, включая положения об отказе от передачи, эффективные правовые и правоприменительные меры и проверки после отгрузки. Для предотвращения перенаправления оружия необходимо обеспечивать транспарентность цепочки поставок, а также сотрудничество и обмен информацией между государствами импорта, транзита и экспорта, а также принимать конкретные меры, такие как маркировка, отслеживание, ведение эффективных си=стем учета и отчетности, физическая охрана оружия и боеприпасов, меры таможенного и пограничного контроля, а также мониторинга и анализа случаев перенаправления.

Как я неоднократно отмечала, одной из важнейших мер укрепления доверия, которая может позволить снизить напряженность и избежать неопределенности в отношениях между государствамичленами, является обеспечение транспарентности в вопросах передачи вооружений. Ключевым инструментом в этой связи остается Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций. За 30 лет работы Регистра 178 государств-членов хотя бы раз представляли ему доклад, и я призываю все государства продолжать участвовать в работе этого механизма. В этом Регистре фиксируется около 90 процентов мировых потоков оружия, и он может помочь отследить его поступление в зоны конфликтов. Кроме того, имеются такие инструменты кон-

троля над вооружениями, созданные государствами для предотвращения утечки обычных вооружений и регулирования международной торговли оружием, как Договор о торговле оружием, Протокол об огнестрельном оружии и Программа действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, а также Международный документ по отслеживанию.

Я приветствую завершение работы Рабочей группы открытого состава по обычным боеприпасам и выражаю удовлетворение по поводу успешного принятия ее заключительного доклада (см. А/78/111), в котором содержится текст нового Глобального рамочного документа по вопросам управления боеприпасами на протяжении их жизненного цикла. Этот рамочный документ представляет из себя крайне необходимый инструмент для более эффективного противодействия незаконному перенаправлению обычных боеприпасов всех типов, что ведет к усилению нестабильности, проблем в области безопасности и конфликтов во всем мире. Я вновь призываю все государства присоединиться к соответствующим договорам и соглашениям и полностью выполнять свои юридические обязательства в рамках документов по контролю над обычными вооружениями, участниками которых они являются, а также свои политические обязательства, с тем чтобы свести к минимуму риск незаконного перенаправления оружия и боеприпасов.

Все стороны вооруженных конфликтов обязаны не только решать проблему передачи оружия, но и защищать гражданское население в вооруженном конфликте и обеспечивать соблюдение норм применимого международного права, в том числе международного гуманитарного права. Согласно данным Управления Верховного комиссара по правам человека, в период с 24 февраля 2022 года по 27 августа текущего года жертвы среди мирных украинцев составили 26 717 человек, из которых 9511 человек погибли и 17 206 получили ранения. Реальные цифры, скорее всего, значительно выше. Подавляющее большинство потерь среди гражданского населения является результатом применения оружия взрывного действия с большой площадью поражения, включая обстрелы из артиллерийских орудий, танков, реактивных систем залпового огня, применение крылатых и баллистических ракет, а также нанесение авиаударов. Беспокойство вызы-

23-26551 3/2**6**

вает продолжающееся использование большого количества вооруженных беспилотных летательных аппаратов против гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Вооруженные беспилотные летательные аппараты не должны использоваться в нарушение норм международного гуманитарного права.

Генеральный секретарь недвусмысленно призвал все стороны избегать применения оружия взрывного действия в населенных районах, поскольку его использование, в том числе на Украине, с высокой вероятностью приводит к неизбирательному ущербу. Пользуясь случаем, я хотела бы призвать все государства-члены к осуществлению на широкой и конструктивной основе принятой в ноябре 2022 года политической декларации об усилении защиты гражданского населения от гуманитарных последствий применения оружия взрывного действия в населенных районах. Продолжаются и активизируются нападения на гражданское население, объекты инфраструктуры и службы на Украине, включая объекты энергетики, здравоохранения и образования, порты, дороги, мосты и зерновую инфраструктуру, что по-прежнему вызывает крайнюю тревогу.

По международному гуманитарному праву сторонам вооруженного конфликта запрещается наносить удары по гражданским лицам и гражданским объектам, включая гражданскую инфраструктуру, а кроме того, при проведении военных операций стороны несут ответственность за принятие всех возможных мер предосторожности для того, чтобы не допустить случайной гибели гражданского населения, ранения гражданских лиц и причинения ущерба гражданским объектам или по крайней мере чтобы свести к минимуму такой риск. Организация Объединенных Наций решительно осуждает нападения на мирных жителей и гражданскую инфраструктуру и настоятельно призывает к их немедленному прекращению. На обширных территориях сохраняется высокая концентрация мин и взрывоопасных пережитков войны, что сделало их непригодными для сельского хозяйства и одновременно препятствует передвижению граждан. Повторяю свой призыв ко всем соответствующим сторонам соблюдать свои обязательства по Конвенции по конкретным видам обычного оружия и не передавать и не применять никаких мин, запрещенных ее Протоколом II с поправками.

За последние полтора года Украина столкнулась со смертью, потерями, невыносимыми страданиями и разрушениями. Мировое сообщество не может позволить себе продолжение этой бессмысленной войны. Я призываю все государства-члены прилагать все усилия для достижения мира. Как неоднократно подчеркивал Генеральный секретарь, Организация Объединенных Наций готова поддерживать все значимые усилия, направленные на установление справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с Уставом, международным правом и соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи.

Председатель *(говорит по-английски)*: Благодарю г-жу Накамицу за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Самуэли.

Г-н Самуэли (говорит по-английски): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за предоставленную мне возможность выступить в Совете Безопасности.

Этой войны легко можно было избежать. 17 декабря 2021 года Россия опубликовала два проекта предложений, определяющих новую архитектуру безопасности в Европе: один для Соединенных Штатов, другой — для НАТО. Предлагаемая концепция напоминала Хельсинкский заключительный акт 1975 года, в котором противоборствующие в рамках холодной войны стороны согласились признать обеспокоенность друг друга проблемами безопасности и обязались не укреплять свою безопасность за счет своих заявленных противников. В основе предложений России лежало обязательство НАТО отказаться от дальнейшего расширения, и особенно от принятия в свой состав Украины. Эти требования были вполне логичны, и в них не было ничего такого, чего нельзя было бы урегулировать при помощи малой толики дипломатического мастерства. В мире, даже в Европе, есть множество стран, которые не вступают в военные союзы. Россия не требовала военного союза с Украиной, а лишь просила, чтобы эта соседняя с ней стана, с которой ее связывает многовековая история, не вступала во враждебный военный альянс. Ни Соединенные Штаты, ни НАТО не соизволили ответить на предложения России.

Напомним, что в Декларации о государственном суверенитете 1990 года Украина заявила о своем намерении стать «постоянно нейтральным государством, которое не принимает участия в во-

енных блоках». Напомним также, что хотя в 2008 году на саммите в Бухаресте НАТО пообещала членство Украине и Грузии, у народа Украины не было желания вступать в НАТО. Опрос, проведенный в мае 2009 года Институтом Гэллапа, показал, что украинцы более чем в два раза чаще воспринимают НАТО в качестве угрозы, нежели в качестве источника защиты. По данным исследования, проведенного в сентябре 2009 года Исследовательским центром Пью, 51 процент украинцев выступали против членства в НАТО, и только 28 процентов за. В феврале 2010 года Виктор Янукович баллотировался на пост президента Украины с обещанием не вступать ни в НАТО, ни в какие бы то ни было другие военные альянсы. После победы на выборах Янукович внес в Верховную Раду законопроект, запрещающий Украине вступать в какие бы то ни было военные блоки. Другими словами, по итогам демократического процесса Украина объявила себя государством, не участвующим в военных блоках.

Все изменилось после незаконного и насильственного свержения избранного правительства президента Януковича 22 февраля 2014 года. Государственный переворот активно поддерживали США и Европейский союз (ЕС). Теория заговора здесь не причем. Достаточно вспомнить утечку записи телефонного разговора помощника госсекретаря США по делам Европы и Евразии Виктории Нуланд и посла США на Украине Джеффри Пайатта. В ходе разговора, состоявшегося за несколько недель до переворота, эти два американских чиновника с удовольствием рассуждали о том, кто войдет, а кто не войдет в состав политического руководства, которое придет на смену режиму Януковича. А как отреагировали на переворот страны НАТО? Те же самые страны, которые сегодня неистово критикуют тех, кто сместил законно избранное правительство Нигера, не скрывали своего восторга по поводу свержения законно избранного правительства Украины.

Глава внешнеполитического ведомства ЕС Кэтрин Эштон провела в Киеве два дня, где обсуждала, как ЕС может поддержать «долгосрочное решение политического кризиса и мер стабилизации экономической ситуации». Через несколько дней настал черед заместителя госсекретаря США Уильяма Бернса, который, по сообщению госдепартамента, прибыл для консультаций по вопросам под-

держки Соединенными Штатами усилий Украины по построению стабильного, демократического, инклюзивного и процветающего общества.

Министр финансов США Джейкоб Лью призвал новое руководство страны начать обсуждение с Международным валютным фондом пакета мер помощи. Канцлер казначейства Соединенного Королевства Джордж Осборн немедленно предложил денежную помощь, заявив:

«Мы готовы помочь. Как только у нас появится собеседник, мы будем тут как тут с чековой книжкой, чтобы помочь народу Украины отстроить свою страну».

Европейская комиссия объявила о готовности заключить торговое соглашение с Украиной и предложить помощь, как только будет сформировано новое правительство.

В действительности же никто ни на какие выборы не рассчитывал. 21 марта, спустя месяц после переворота и еще до проведения выборов, незаконно созданный киевский режим и Европейский Союз подписали Соглашение об ассоциации с ЕС — то самое соглашение, заключение которого Янукович, в соответствии со своими законными полномочиями, решил отложить. К этому следует добавить, что Соглашение об ассоциации предусматривало значительные шаги в области обороны и безопасности. Украина и ЕС соглашались на

«постепенное сближение в области внешней политики и политики безопасности, включая общую политику безопасности и обороны».

Под общей политикой безопасности и обороны, разумеется, подразумевалась лазейка для вступления в НАТО.

Председатель Европейского Совета Херман Ван Ромпёй выступил с заявлением, в котором поблагодарил народ Украины за уличные протесты и применение насилия, чтобы добиться подписания Соглашения об ассоциации.

«Отказ от подписания Соглашения об ассоциации с Европейским союзом привел к народному восстанию, смене политической и культурной парадигмы. Мы отдаем дань памяти тех, кто пожертвовал жизнью ради свободы».

23-26551 5/**26**

Затем без тени иронии он заявил, что в Соглашении

«признается стремление народа Украины жить в стране, руководствующейся ценностями демократии и верховенством закона».

Важнейшим последствием переворота стало лишение гражданских прав жителей востока и юговостока Украины — основного электората Януковича. Как и в любой другой стране мира, народ суверенной страны не был рад насильственному свержению лидера, за которого он голосовал, и поэтому отказался признать легитимность установившегося после переворота режима.

Сегодня в Соединенных Штатах людей сажают в тюрьму на несколько десятков лет за то, что они ставят под сомнение честность выборов 2020 года. При этом считалось, что жители Донбасса будут сидеть тихо и смирятся с незаконным захватом власти, который, по крайней мере частично, был срежиссирован из-за рубежа. Не будем забывать и о том, что первым делом путчисты, очевидно в знак уважения к многообразию и европейским ценностям, отменили принятый парламентом Украины в 2012 году закон о языках национальных меньшинств, который предоставлял русскому и другим языкам национальных меньшинств статус регионального языка, то есть позволял использовать его в судах, школах и государственных учреждениях в любом регионе, где меньшинства составляют свыше 10 процентов всего населения. Очевидно, что это не могло не вызывать определенную озабоченность у русскоязычного населения Донбасса.

Неудивительно, что люди, доведенные до отчаяния, взбунтовались против новых правителей Украины, которые решили силой подавить этот акт неповиновения. В ответ НАТО пошла ва-банк, выступив в поддержку киевских царьков, развязавших войну против собственного народа. Достаточно послушать, что говорил тогда Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг:

«Союзники по НАТО поддерживают Украину с 2014 года. Мы спохватились не в феврале 2022 года. Вооруженные силы Украины в 2022 году гораздо лучше оснащены и подготовлены, гораздо многочисленнее и с гораздо более высоким качеством командования, чем в 2014 году, не в последнюю очередь благодаря

поддержке, подготовке и оборудованию, которые они получали в течение многих лет от стран-союзников по НАТО».

Запомните его слова. Начиная с 2014 года НАТО поставляла вооружение и обучала Вооруженные силы Украины.

А теперь вопрос. К чему в эти годы было приковано внимание? Разумеется, к выполнению Минских соглашений. Минские соглашения представляли собой пакет пошаговых мер примирения и под ними стояли подписи членов киевского правительства и представителей отделившихся регионов, что должно было привести к возвращению последних в состав Украины. Ключевым условием было принятие поправки к Конституции, которая предоставила бы отделившимся регионам особый статус. Гарантами выступали Франция, Германия и Россия. Совет Безопасности одобрил Минские соглашения в 2015 году в своей резолюции 2202 (2015).

Теперь мы знаем, что ни Киев, ни Франция, ни Германия не воспринимали свои обязательства всерьез. Бывший президент Украины Петр Порошенко, подписавший Минские соглашения от имени Украины, признался, что никогда не имел ни малейшего намерения выполнять их условия. Каков же на сегодня результат реализации Минских соглашений? Как он похвастался несколько месяцев назад:

«мы выиграли восемь лет на создание армии. Мы выиграли восемь лет на восстановление экономики»

Бывший канцлер Германии Ангела Меркель также признала, что Минские соглашения всегда были просто механизмом, позволяющим выиграть время для Украины. Как заявила Меркель в декабре прошлого года в интервью еженедельному изданию «Ди Цайт»:

«Минские соглашения 2014 года были попыткой дать Украине время... Она также использовала это время, чтобы стать сильнее, как можно видеть сегодня».

И далее:

«Всем нам было ясно, что это замороженный конфликт, что проблема не решена, но именно это дало Украине драгоценное время».

Другими словами, она делала вид, что ее устраивают Минские соглашения, хотя никогда в них не верила.

С своем интервью газете «Киев Индепендент» в декабре прошлого года Меркель вторит бывший президент Франции Франсуа Олланд:

«С 2014 года Украина укрепила свой военный потенциал. Украинские вооруженные силы действительно совсем не те, какими были в 2014 году. Они лучше обучены и оснащены. Заслуга Минских соглашений в том, что они дали украинским вооруженным силам такую возможность».

Начиная с 2014 года державы НАТО продолжали накачивать Украину оружием, делая при этом вид, что заинтересованы в выполнении Минских соглашений, а на самом деле настраивали Украину на силовое решение проблемы Донбасса. Результат – порядка 14 тысяч погибших на Донбассе.

С февраля 2022 года страны НАТО продолжают массово поставлять оружие на Украину. Список просто поражает воображение: переносные ПЗРК, противокорабельные ракеты, зенитные ракеты, ракеты «Стингер», танки, бронетранспортеры, БМП, штурмовые вертолеты, гаубицы, реактивные системы залпового огня, высокомобильные артиллерийские ракетные комплексы, беспилотники, противотанковые ракеты, ракетные комплексы «Патриот», крылатые ракеты большой дальности, снаряды с обедненным ураном и кассетные боеприпасы. Украине пообещали истребители F-16 и наземные ракетные системы оперативно-тактического назначения. Кроме того, страны НАТО, в частности США, предоставляли Украине оперативные данные, позволяющие выслеживать и убивать русских.

Как известно, чего державам НАТО не удалось сделать, так это убедительно объяснить, чего они добиваются. Президент Байден однажды проговорился, что цель — это смена режима. Министр обороны США Ллойд Остин заявил, что целью является ослабление военного потенциала России. По словам советника по национальной безопасности США Джейка Салливана, речь идет о том, чтобы «не позволить России хозяйничать на Украине», что якобы чревато военной угрозой для всего европейского континента.

Госсекретарь США Энтони Блинкен утверждает, что усиление Украины открывает путь для дипломатии. Министр иностранных дел Соединенного Королевства Джеймс Клеверли считает, что

«дать украинцам необходимые инструменты, чтобы закончить работу — это кратчайший путь к миру».

По словам Генерального секретаря НАТО Столтенберга,

«чем больше успехов добьется Украина, тем сильнее будет ее переговорная позиция».

Все эти доводы несостоятельны. Неужели кто-то всерьез верит в то, что как только Украина добьется серьезных успехов, страны НАТО решат поставить на этом точку и потребуют от Украины сесть за стол переговоров? Конечно же, нет. Любой украинский успех тут же будет воспринят как повод для наращивания объемов военных поставок.

Именно поэтому сегодня не идет речи ни о дипломатии, ни о переговорах. Бывший премьерминистр Израиля Нафтали Беннет заявил, что в первые несколько дней после начала войны он почти довел дело до заключения мирного соглашения. По словам Беннетта, Украина обязалась бы не вступать в НАТО, а Россия отказалась бы от своей цели так называемой демилитаризации и денацификации Украины. Однако, по словам Беннета, западные лидеры, в частности Борис Джонсон, заблокировали это соглашение. В конце марта этому же сценарию суждено было повториться в Стамбуле. Стороны были на грани заключения мирного соглашения, однако затем в Киев прилетел Борис Джонсон и настоятельно призвал Зеленского отказаться от этой идеи. Джонсон заявил, что Путин — военный преступник. По его словам, его надо сокрушить, а не вести с ним переговоры. Джонсон сообщил Зеленскому, что даже если Украина и готова подписать соглашение, на это не готовы идти державы НАТО. После провала переговоров министр иностранных дел Турции заявил: «Среди государств — членов НАТО есть те, кто хочет, чтобы война продолжалась, а Россия становилась слабее». Правда в том, что ключевые державы НАТО хотят продолжения войны, поскольку это приводит к гибели россиян и позволяет военным подрядчикам и их лоббистам умножать свое богатство. По крайней мере, американские политики честно в этом признаются. Достаточно лишь послушать сенатора Ричарда Блюменталя, который заявил следующее:

«Прибыль, которую мы получаем благодаря вложенным в Украину средствам и усилиям, оправдывает все затраты. Мы

23-26551 7/**26**

задействовали менее 3 процентов военного бюджета нашей страны, и одно лишь это уже позволило Украине наполовину уменьшить военную мощь России.... При этом не был убит или ранен ни один американский военнослужащий».

Сенатор Митт Ромни заявил, что деньги, потраченные на Украину, стали лучшим вложением Соединенных Штатов в национальную оборону: ведь для того, чтобы ослабить российские вооруженные силы и подорвать их потенциал, не пришлось жертвовать ни одним человеком. И, разумеется, всем известны слова сенатора Линдси Грэма, который радостно заявил: «Русские умирают.... [Наша] лучшая инвестиция».

Подводя итог, можно сказать, что державы НАТО еще в 2008 году начали проводить заведомо провокационную политику, предложив членство в НАТО стране, которая не была в этом заинтересована. Они стали еще более активно проводить эту политику в 2014 году, поддержав свержение избранного правительства, а затем усугубляли свои ошибки на протяжении восьми лет, активно поставляя оружие, отказываясь выполнять Минские соглашения и игнорируя предупреждения России о «красных линиях». Теперь они делают все для того, чтобы война продолжалась, несмотря на то что число жертв продолжает расти, а угроза мировой войны — а значит и ядерного конфликта — становится все более реальной.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Самуэли за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Мы созвали сегодняшнее заседание прежде всего для того, чтобы вновь обсудить значение фактора безудержной накачки западными спонсорами своих подопечных в Киеве различными видами вооружений для перспектив урегулирования украинского кризиса. О его истинном генезисе нам весьма профессионально только что напомнил приглашенный нами докладчик Джордж Самуэли. Мы предлагаем Совету рассматривать эту тему почти каждый месяц, и каждый раз находятся новые сюжеты, заслуживающие нашего обсуждения. Так, недавно из уст украинских и американских официальных лиц прозвучала информация, что Киев уже получил от Со-

единенных Штатов и их союзников военное и иное содействие на сумму более 100 млрд долл. США, а по итогам осуществленного на прошлой неделе визита на Украину государственного секретаря Соединенных Штатов Энтони Блинкена сделана еще одна «подачка» — более 1 млрд долл. США.

Киевский режим клянчит новое оружие с удвоенным напором и нескрываемой наглостью, пытаясь свалить на западные страны очевидный провал осуществляемого с начала июня так называемого «контрнаступления». В ход идут самые разные приемы и ухищрения. Так, прямо перед приездом государственного секретаря Блинкена на прошлой неделе режим Зеленского по уже отлаженной схеме совершил кровавую провокацию — ракетный обстрел рынка в городе Константиновка, который сразу же попытался свалить на Россию. Вот только факты, зафиксированные камерами наблюдения и попавшие в сеть, сорвали расчеты киевских провокаторов. На видео четко видно, что ракета прилетела из районов, находящихся под контролем ВСУ. В итоге мы сейчас наблюдаем, как киевский режим и его спонсоры пытаются «замять» данный сюжет и не привлекать к нему особое внимание. Так же, как они действовали после схожей «топорной» провокации и обстрелов вокзала в Краматорске в апреле 2022 года, когда публикации свидетелей этого преступления в социальных сетях однозначно указали на виновность ВСУ.

В свете явных провалов на фронте, скрыть которые уже невозможно, у главарей киевского режима, похоже, начали сдавать нервы. Так, в недавнем интервью журналу «Экономист» руководитель киевской хунты Зеленский, сетуя на то, что поддержка Украины среди избирателей западных стран стремительно падает, скатился до прямых угроз: «Невозможно предсказать, как отреагируют миллионы украинских беженцев в европейских странах на то, что их страна будет брошена». Сорвался на грубость и глава Министерства иностранных дел Украины пан Кулеба, который в ответ на слова своей гостьи, министра иностранных дел Германии Бербок, о том, что ее страна пока не приняла решение о поставках дальнобойных ракет «Таурус», заявил следующее: «Вы все равно поставите нам ракеты «Таурус», это лишь вопрос времени. Я не понимаю, зачем его тратить зря!» Мы все в принципе уже привыкли к тому, что о Германию на Украине давно вытирают ноги еще с того времени,

как канцлер Шольц стал «обиженной ливерной колбасой». Однако такое хамство в межгосударственных контактах все-таки пока еще встречается довольно редко.

А вчера советник главы Администрации президента Украины Подоляк назвал Организацию Объединенных Наций «конторой по зарабатыванию денег», которая не выполняет своих первоначальных функций. Вот его цитата:

«Мы не добьемся от них отказа от собственной бессмысленности. На самом деле Организация Объединенных Наций — вполне отсутствующая организация. Это, я бы так сказал, пиар-контора или лоббистская контора по зарабатыванию денег на хорошую старость людям, которые занимают те или иные руководящие должности. Эмоции, которые вызывает Организация Объединенных Наций, всегда будут негативными, как и любая другая международная институция — МА-ГАТЭ, какой-то там Красный крест международный, Amnesty International. Все это фиктивные организации, которые засоряют наше сознание абсолютно мусорными оценками. Если бы их не было, мы бы, наверное, многие вопросы решили лучше и быстрее».

Так что в понимании украинцев Вы, г-жа Накамицу, и Ваш Генеральный секретарь сегодня не докладывали Совету Безопасности, а «засоряли наше сознание абсолютно мусорными оценками». Вот так перед лицом неминуемого военного и политического банкротства киевский режим начинает полностью терять самообладание.

Подобная нервозность киевской клики понятна: несмотря на то, что уровень поддержки Украины ее западными спонсорами достиг беспрецедентного уровня, подкрепить его делами этой стране особо нечем. Про так называемое «контрнаступление», терпящее очевидное фиаско, мы уже сказали. «Синим пламенем» горит поставленная киевскому режиму техника, включая хваленые американские бронетранспортеры «Брэдли», немецкие танки «Леопарды», а также британские «Челленджеры». Кстати сказать, хотели бы подсказать нашим британским коллегам необходимость актуализации информации на сайте вашего Министерства обороны: там по-прежнему указывается, что ни один «Челленджер» не уничтожен на поле боя. На Укра-

ине их уже подбито как минимум два, двенадцать еще где-то катаются, но их ждет та же судьба, как и американские «Абрамсы» или F-16. Многие ведущие эксперты уже в полный голос предупреждают о том, что накачивать киевский режим новыми вооружениями с учетом нерешаемых проблем с логистикой и техническим обслуживанием не имеет никакого смысла. И западные военные не могут этого не понимать.

Следовательно, ими «во главу угла» ставится не достижение военного поражения России, что по определению невозможно, а нанесение ей как можно большего ущерба, а также максимального загрязнения и урона присоединившимся к нашей стране территориям. Равно так же, как в свое время западные колонизаторы применяли тактику «выжженной земли» в Африке и Азии, как они засевали минами и неразорвавшимися боеприпасами обширные районы в Индокитае, Сирии и Афганистане, так сейчас они действуют на юге и востоке Украины.

Достаточно упомянуть осуществленные Соединенным Королевством в текущем году поставки для нужд ВСУ снарядов с обедненным ураном. В ближайшее время такое же опасное вооружение может поступить Киеву от Соединенных Штатов, которые, судя по всему, готовят базу для направления украинцам своих танков «Абрамс». Сейчас мы наблюдаем активную лицемерную кампанию на Западе о том, что боеприпасы с обедненным ураном, дескать, совсем не вредные. Скоро нам будут доказывать, что они даже полезны для здоровья. Хочу в этой связи напомнить о судебном процессе в Италии, где более 7000 военных в ходе использования подобных боеприпасов силами НАТО в Югославии были отравлены, а 400 из них умерли. О сербах, которые, естественно, также пострадали, на Западе никто и не вспоминает.

Отдельного внимания заслуживает сюжет с кассетными боеприпасами, которые Соединенные Штаты в большом количестве поставляют на Украину, в том числе и потому, что обычных боеприпасов на складах НАТО осталось крайне мало. Причем общественности это подается таким образом, что, дескать, произведенные в Соединенных Штатах кассетные боеприпасы никакой угрозы мирным жителям не представляют, являются «высокотехнологичными», тогда как все остальные являются «плохими» и опасными из-за высокого процента неразрывающихся суббоеприпасов. Это, разумеет-

23-26551 9/26

ся, противоречит элементарным фактам. Так, представители организации Human Rights Watch в своем докладе утверждают, что на долю мирных жителей в прошлом году пришлось 95 процентов жертв кассетных боеприпасов, прежде всего в Ираке, Лаосе, Ливане, Мьянме, Сирии и на Украине. Семьдесят один процент всех жертв — дети. Среди них — погибшие от обстрела ВСУ в 2022 году жители Изюма, об этом мы подробно говорили на прошлом заседании. Решение Соединенных Штатов Америки о поставке кассетных бомб Украине в организации назвали «бессовестным». В ответ на это, судя по поступающим сообщениям, в администрации Байдена готовят решение о поставках киевскому режиму ракет большой дальности с кассетными боеприпасами. При этом, по данным исследовательской службы Конгресса Соединенных Штатов, до трети кассет из новых боеприпасов могут не разорваться и остаться в земле в качестве угрозы на многие десятилетия для мирных граждан. И это при том, что, по единодушному мнению военных экспертов, кассетные боеприпасы не дадут Украине преимущество на поле боя, так как они обладают гораздо меньшей пробивной силой, чем обычные.

Спрашивается, чем руководствуются в Вашингтоне и Лондоне, санкционируя подобные очевидные преступления? И есть ли у наших коллег хоть какие-то остатки совести? Раз ее у них не было, когда они ровняли с землей мирные города в Югославии, Ливии, Ираке, Сирии, Афганистане, а раньше в Индокитае и других регионах, то почему она у них должна проявиться именно сейчас, когда они ведут опосредованную войну против России на Украине до последнего украинца?

То, что именно Соединенные Штаты — настоящие «кукловоды» киевского режима, — вчера со всей очевидностью продемонстрировал начальник генерального штаба Майкл Милли, пригласив репортеров «Си-би-эс» в ситуационную комнату, в которой в реальном времени с помощью спутников отслеживается ситуация на поле боя. При этом генерал не скрывал того, что все эти данные, а также расположение объектов в российском глубоком тылу американцы передают Киеву. Так что никакого стремления закончить эту войну у Вашингтона нет — войну, которая к тому же позволяет американцам прилично обогащаться. Мы уже говорили на предыдущих заседаниях о баснословных прибылях западных корпораций и о том, что значительная

доля выделяемых Украине средств не покидает территорию Соединенных Штатов и других западных спонсоров киевского режима.

За последнее время появилось много свидетельств беспрецедентной коррупции в этих вопросах. Так, говоря о «серых схемах», активно задействуемых Соединенными Штатами для поставок вооружения на Украину, стоит упомянуть еще об одной истории. На днях в американских СМИ появились публикации о роли в этом процессе американского торговца оружием Марка Моралеса, которому еще в 2009 году в Соединенных Штатах были выдвинуты обвинения в отмывании денежных средств. Благодаря его контрактам с Пентагоном, а также личным связям с украинским военным командованием возглавляемая им фирма стала важнейшим звеном поставок Украине вооружений и боеприпасов к системам советского производства. В результате Марк Моралес обогатился на несколько сотен миллионов долларов. То есть представитель бизнеса получает контракты от правительства Соединенных Штатов на поставку вооружений другому государству, пользуется его покровительством. Можно только представить себе размах коррупционных схем, реализуемых не только с ведения, но и при прямой поддержке властей Соединенных Штатов. Причем подобное теневое сотрудничество с Украиной, судя по данным журналистов, началось как минимум за год до начала специальной военной операции России на Украине.

Можно ли ожидать, что наши алчные американские коллеги во имя мира откажутся от этого крайне выгодного для них бизнес-проекта? В этом есть большие сомнения — жажда наживы пропитала уже все слои американской политической и бизнес-элиты. Так, по данным «Нью-Йорк таймс», в техасском городе Меските строится новый завод по выпуску артиллерийских снарядов для украинской армии. Примечательно, что, когда в регионе стали раздаваться здравомыслящие голоса о том, что безумную накачку киевского режима вооружениями необходимо остановить, они сразу же попали под жесткую критику ряда местных законодателей. Знаете, по какой причине? Газета цитирует одно из мнений:

«Это же создает рабочие места в Соединенных Штатах, как они могут идти против интересов людей, которых они представляют!»

При этом сама газета разделяет эту точку зрения и считает, что «усилия по вооружению Украины и ненасытный аппетит Киева к оружию и боеприпасам стало настоящей удачей и «золотым дном» для американского оружейного производства». В этой ситуации вся гнилая суть американской позиции в поддержку Украины: помимо сомнительных геополитических целей, это еще и возможность заработать, причем неплохо, на боли и страданиях других.

На этом фоне сама Украина продолжает скатываться в пучину тоталитарной диктатуры, где отрицается любая альтернативная и неудобная правящему режиму точка зрения. При этом базу для своей политики нынешние киевские власти выстраивают на основе восхваления нацистской идеологии, возведения в ранг героев приспешников Гитлера. Ко всему этому надо добавить зашкаливающую в украинских властных эшелонах коррупцию, которая лишь набирает обороты с учетом поступающих от Запада внушительных объемов финансовой и другой материальной помощи. Ее тревожные масштабы признают даже самые рьяные союзники Киева. Одним из самых уродливых ее проявлений является отношение киевского режима к своим собственным гражданам, проявляющееся как во взятках за «отмазку» от воинской службы, которая, разумеется, не угрожает детям украинской «элиты», так и в потребительском отношении к украинским беженцам.

По сути, лишь в России они чувствует себя под защитой закона. По информации Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев с февраля прошлого года с территории Украины в Россию выехало 2 852 000 человек. Если добавить к ним еще около трех миллионов жителей Донбасса, выехавших после развязанной киевским режимом в 2014 году гражданской войны, то наша страна по праву может считаться одним из основных государств, приютивших попавших в беду украинцев. Совершенно иное отношение к украинским беженцам мы видим в Европе. Несмотря на громогласные заявления о помощи со стороны еэсовских руководителей, права украинских беженцев не гарантированы и не защищены. Наиболее уязвимые категории граждан женщины и дети — подвергаются особой опасности: разлучения со своими семьями, вовлечения в преступную деятельность, эксплуатацию. Подобные нелицеприятные факты становится все труднее скрывать.

Украинцы также становятся жертвами торговли органами. Свидетельств о том, что в стране процветает «черная трансплантология», становится все больше. Для этого в стране создана необходимая законодательная база. Так, с недавних пор действует закон «О регулировании вопроса трансплантации анатомических материалов человека», согласно которому больше не требуется заверять нотариально письменное согласие живого донора или его родных на трансплантацию. Удостоверять подлинность подписей не требуется. По сути, извлекать органы разрешили и у детей. Упрощена процедура изъятия органов у умерших, не дававших прижизненного согласия на донорство своих органов после смерти. Разрешение на извлечение био- или анатомических материалов из тела умершего можно получить у ответственного лица, которое обязуется его похоронить, например у главного врача больницы или начальника военной части. Право на проведение трансплантации получили не только государственные, но и частные клиники.

Благодаря еще одному закону операции по трансплантации органов освобождены от уплаты НДС. Этим «режимом наибольшего благоприятствования» активно пользуются преступники — торговля органами идет в даркнете, и не только. Так, в июне 2023 года на украинско-словацкой границе был задержан мужчина, который, будучи сотрудником некой благотворительной организации, занимался торговлей украинскими детьми за рубеж, в том числе для пересадки органов. Что показательно, залог, который суд определил для преступника, составил всего 1 млн гривен. После его внесения обвиняемый в тяжком преступлении вышел на свободу. Следы его теряются. Судя по всему, украинское государство покрывает кровавый бизнес. Будут ли бить тревогу по этому поводу наши бывшие западные партнеры? Вряд ли.

Стоит вспомнить в этом контексте о преступлениях косовских боевиков при соучастии их албанских подельников и при попустительстве оккупационных натовских контингентов в период агрессии против Союзной Республики Югославии. В частности, имеются документально подтвержденные сведения о том, что в 1998—2000-х годах боевики Освободительной армии Косово (ОАК) по-

23-26551 **11/26**

хитили в крае порядка 300 сербов, цыган и нелояльных албанцев. Этих людей перевозили в импровизированные тюрьмы в Албании. У подходивших по состоянию здоровья узников, которых отфильтровывали на «перевалочных пунктах», изымались почки и другие органы для дальнейшей транспортировки в Европу и продажи на черном рынке. Доноры содержались близ албанского города Фуше-Круя. По получении заказа их убивали выстрелом в затылок, а изъятые органы вывозили за границу через аэропорт «Ринас». Эти бесчеловечные преступления были описаны в книге бывшего прокурора Международного трибунала по бывшей Югославии (МТБЮ) Карлы Дель Понте «Охота»: я и военные преступники» 2008 года и докладе для Парламентской ассамблеи Совета Европы о злодеяниях ОАК швейцарского юриста Дика Марти от 7 января 2011 года. Конфиденциальный материал на эту тему также подготовлен 30 октября 2003 года Миссией Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК).

В апреле 2004 года делегация МТБЮ и МО-ОНК ездила в окрестности города Буррели в Албании, где, по свидетельствам очевидцев, проводились операции по изъятию органов. Делегация посещала так называемый «желтый дом» в населенном пункте Рипа, где в одной из комнат были обнаружены следы незаконных операций по изъятию органов. Но в 2005 году прокуратура МТБЮ уничтожила все собранные доказательства. Характерно, что Албания в 2008 году отказалась от предложения Сербии о проведении совместного расследования и на протяжении многих лет уклоняется от допуска на свою территорию сербских и международных экспертов. Это делает невозможным обнаружение и идентификацию предполагаемых захоронений жертв ОАК. И действительно, нет тела — нет дела. В то же время известно, что уже после 2000 года косовские трансплантологи продолжали свой преступный бизнес во взаимодействии с организованными преступными группировками на базе клиники «Медикус» в Приштине. Жертвами этих преступников были выходцы из Восточной Европы и Центральной Азии.

Поскольку в свое время «крышевали» этот бесчеловечный бизнес те же страны НАТО, которые опекают Украину сегодня, очевидно, что не только украинские граждане, находящиеся на подконтрольной киевскому режиму территории, но и украинские беженцы в странах ЕС сталкиваются с

серьезной опасностью. Высокому риску подвергаются прежде всего оказавшиеся в Европе украинки и их дети. Призываем международные неправительственные организации уделить особое внимание защите их прав и их охране от нечистоплотных дельцов.

Г-н Вуд (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Благодарю Высокого представителя Накамицу за ее сегодняшнее сообщение по данному вопросу. Ее инициативный подход и продолжающиеся усилия Управления Организация Объединенных Наций по вопросам разоружения, идущие в русле глобальных усилий по противодействию перенаправления оружия, по-прежнему крайне важны.

Это уже пятое заседание, проводимое по данному вопросу по запросу Россия в последние полгода. Этот очередной запрос в очередной раз сигнализирует - хотя мы в этом и не нуждаемся - о глубине российского цинизма и о готовности злоупотреблять вниманием и попусту тратить время и ресурсы Совета Безопасности. Российское руководство, похоже, продолжает считать, что ему удастся увести нас в сторону от действий Кремля, подрывающих международный мир и безопасность, в том числе с помощью безответственной ядерной риторики России; ее продолжающихся усилий по незаконной закупке вооружений у Корейской Народно-Демократической Республики в нарушение резолюций Совета Безопасности; ее закупок у Ирана боевых беспилотников, которые используются для нанесения ударов по гражданской инфраструктуре Украины; а также путем создания угроз для грузовых судов в Черном море.

Однако России пора перестать питать иллюзии по поводу того, что это уведет нас в сторону от мрачной реальности; этого не случится. В последний раз мы обсуждали этот вопрос меньше месяца назад (см. S/PV.9399). С тех пор Россия продолжала ежедневно наносить удары ракетами и беспилотниками по гражданской инфраструктуре Украины и убивать ни в чем не повинных людей. Совсем недавно, 6 сентября от взрыва российской ракеты в украинском городе Константиновка погибли 17 человек. Незаконное вторжение России на Украину — это именно та причина, которая усугубляет кризис и подрывает усилия по поиску мирного решения.

После того как Соединенные Штаты разоблачили факт передачи в ноябре 2022 года артиллерийских снарядов и ракет из Корейской Народно-Демократической Республики российской группе «Вагнер», мы предупредили, что Россией предпринимаются активные попытки приобрести у Корейской Народно-Демократической Республики дополнительные боеприпасы, в том числе в ходе переговоров на высшем уровне. Резолюции Совета Безопасности запрещают всем государствам-членам закупать оружие и связанные с ним технические средства у Корейской Народно-Демократической Республики. Поддерживая эти отношения, Россия получит значительное количество и различные типы боеприпасов для использования российскими военными против Украины. В число потенциальных сделок могут входить поставки сырья для российской военной промышленности. Кроме того, доходы, получаемые КНДР от таких поставок, могут быть направлены Пхеньяном на дальнейшее развитие своих незаконных программ по созданию оружия массового уничтожения и баллистических ракет.

Мы продолжим выявлять и разоблачать попытки России приобретать военную технику у Корейской Народно-Демократической Республики или любого другого государства, готового поддержать войну России против Украины, и противодействуем этим попыткам. Настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику прекратить поставлять оружие в Россию. Призываем также все государства-члены напомнить России о ее обязательствах перед Советом Безопасности и о том, что любая передача оружия между двумя странами будет считаться нарушением оружейного эмбарго Организации Объединенных Наций в отношении Корейской Народно-Демократической Республики, за введение которого голосовала и сама Россия.

К сожалению, как известно, это не единичный случай нарушения Россией резолюций Совета Безопасности для закупки вооружений. Есть масса документов, подтверждающих получение Россией от Ирана сотен беспилотных летательных аппаратов для использования против Украины. Например, информация, недавно переданная Совету после понижения класса секретности Разведывательным управлением Министерства обороны США. Такие поставки являются нарушением резолюции 2231

(2015), и мы знаем, что это оружие использовалось для нанесения ударов по гражданской инфраструктуре Украины. Соединенные Штаты и другие государства-члены призвали Генерального секретаря санкционировать расследование серьезных нарушений резолюции 2231 (2015). Мы пока не получили мотивированного ответа на этот запрос. Более того, Россия отказала в изучении доказательств передачи Ираном вышеупомянутых беспилотных летательных аппаратов и сейчас активно работает над тем, чтобы не допустить секретариатского расследования. Эти действия лишний раз свидетельствуют о непрекращающихся попытках России подорвать авторитет Совета.

Соединенные Штаты продолжат демонстрировать свою неизменную приверженность поддержанию обороноспособности Украины, в том числе поставляют ей вооружения и оборудование, чтобы Украина могла защитить свою территорию и свой народ от неспровоцированной и неоправданной агрессивной войны России. Скажу прямо: мы со всей ответственностью подходим к оказанию поддержки Украине. Помогая Украине и соседним государствам обеспечивать учет и сохранность оружия и боеприпасов во время транспортировки, при хранении и в ходе развертывания, укрепляя пограничный контроль и безопасность на Украине и в соседних государствах, а также наращивая потенциал соответствующих государственных учреждений по сдерживанию, выявлению и пресечению незаконного оборота определенных видов оружия, мы предпринимаем конкретные шаги для устранения угроз, связанных с потенциальным перенаправлением оружия.

В сущности, поскольку мы тесно сотрудничаем с Украиной и другими партнерами в обеспечении надежной защиты нашей военной помощи и ее надлежащего использования Украиной в целях самообороны, Россия на данном этапе остается единственным известным каналом утечки современных обычных вооружений. Будь Россия заинтересована в снижении накала конфликта и в уменьшении рисков потенциального перенаправления незаконного оружия, она бы закончила начатую ею войну и вывела свои войска, а не шла бы по пути эскалации в виде ядерных угроз, ракетных ударов, нарушений прав человека и военных преступлений, преступлений против человечности и несоблюдения различных резолюций Совета Безопасности и

23-26551 **13/26**

Устава Организации Объединенных Наций. Вновь призываем Россию остановить эту войну, причем незамедлительно.

Хочу высказать несколько замечаний по поводу кассетных боеприпасов. Внесу ясность: при правильном применении против военных целей кассетные боеприпасы являются эффективным боевым средством поражения пехоты, в том числе окопавшейся, и легкобронированных мобильных подразделений, что соответствует оперативной картине на Украине. Кассетные боеприпасы, которые Соединенные Штаты поставляют Украине, прошли испытания и разработаны таким образом, чтобы обеспечить максимальную эффективность и уменьшить частоту отказов. Россия же с начала полномасштабной войны на Украине применяет на всей территории страны кассетные боеприпасы с высокой частотой отказов.

Г-н де Ривьер (Франция) (говорит пофранцузски): Благодарю Высокого представителя Накамицу за ее сообщение.

В очередной раз созвав заседание по вопросу о поставках западных вооружений на Украину, Россия хочет переложить на других ответственность за незаконную войну, которую сама же и развязала. Эта попытка дезинформации никого не обманывает. Не будем забывать, что именно Россия начала агрессивную войну, противоречащую принципам Устава Организации Объединенных Наций. Именно Россия решила подорвать суверенитет и территориальную целостность Украины. Генеральная Ассамблея подавляющим большинством голосов осудила эту агрессию и незаконную попытку России аннексировать украинские территории.

Напомним также, что именно Россия в состоянии остановить эту войну без ущерба для собственной безопасности. Для этого достаточно прекратить агрессию и вывести свои войска с территории Украины, как того потребовал Международный Суд Организации Объединенных Наций еще 16 марта 2022 года. Россия осуждает военную поддержку Украины западными странами – то есть поддержку государства, на которое она напала. Тем не менее для продолжения своей агрессивной войны Россия получает боевые беспилотники из Ирана и ракеты и боеприпасы из Северной Кореи. Тем самым Россия нарушает резолюции и санкции, единогласно принятые Советом.

С тех пор, как Россия начала войну, Франция вместе со своими партнерами решила поддержать украинский народ в реализации им своего права на самооборону, закрепленного в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций. На законных основаниях мы поставляем на Украине оборудование для укрепления ее оборонительного потенциала. В частности, мы передали Украине средства ПВО, которые помогают ей защищаться от неизбирательных российских ударов по ее гражданской инфраструктуре. Единственная цель нашей военной помощи - дать украинцам возможность защитить себя, чтобы могли состояться конструктивные переговоры, когда Украина примет такое решение. Наша же цель – создать условия для справедливого и прочного дипломатического урегулирования в соответствии с нормами международного права. Франция будет выполнять взятые на себя обязательства и оказывать вместе со своими партнерами поддержку украинскому народу, пока это будет необходимо, чтобы помочь ему сохранить свой суверенитет и территориальную целостность.

На протяжении более полутора лет эта война причиняет огромные страдания украинскому народу и имеет катастрофические последствия для всего мира, особенно для населения уязвимых стран, которые сталкиваются с проблемой нехватки продовольствия.

Мы подтверждаем нашу приверженность справедливому и прочному миру. Он может быть достигнут исключительно на основе уважения международного права и территориальной целостности Украины.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Позвольте мне прежде всего поблагодарить Высокого представителя Накамицу за ее четкое и информативное сообщение.

В эти выходные российские силы нанесли ракетный удар по автомобилю, в котором находились направляющиеся в Бахмут гуманитарные работники, в результате которого два человека погибли, а остальные получили тяжелые ранения. Это стало очередным нападением на тех, кто пытается доставить жизненно необходимую гуманитарную помошь.

Согласно последним рассекреченным данным британской разведки, 24 августа Россия выпустила несколько ракет по находящемуся в Черном море грузовому судну под либерийским флагом. Отразить нападение России на гражданское судно удалось только благодаря перехвату ее ракет системой противовоздушной обороны Украины.

В результате российских обстрелов украинских портов и связанных с зерном объектов инфраструктуры было уничтожено 280 000 тонн зерна. Этого достаточно, чтобы прокормить 1 миллион человек в течение целого года. Одним словом, Россия применяет тактику неудачливого агрессора, который знает, что его вооруженные силы не могут победить на поле боя, и предпринимает отчаянные попытки причинить страдания мирному населению, чтобы оказать давление на международное сообщество. Поэтому давайте будем называть вещи своими именами и объявим это заседание фарсом. Россия в очередной раз использует Совет в попытке завуалировать свою ответственность за злодеяния на Украине.

Россия созвала Совет в момент, когда лидер Корейской Народно-Демократической Республики Ким Чен Ын пересекает российскую границу, чтобы встретиться с президентом Путиным. Имеются неопровержимые доказательства того, что Россия ведет переговоры о возможных поставках из Корейской Народно-Демократической Республики значительного количества различных боеприпасов для использования их против Украины. В этом проявляется неприкрытое лицемерие, которое стало характерно для поведения России на международной арене. Стремясь получить это оружие, Россия будет действовать в нарушение резолюций Совета Безопасности, включая те, за которые она сама же и проголосовала.

Украина и все международное сообщество стремятся к справедливому и устойчивому миру в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, о чем вновь заявили в эти выходные лидеры стран Группы двадцати. Но справедливый, прочный и совместимый с Уставом Организации Объединенных Наций мир возможен только при полном выводе всех российских войск.

Пока этого не произойдет, мы будем продолжать оказывать Украине поддержку, необходимую для реализации ее права на самооборону в соответ-

ствии с нормами международного права и Уставом Организации Объединенных Наций. Мы гордимся тем, что поддерживаем Украину.

Г-н Бьян (Габон) (говорит по-французски): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Идзуми Накамицу за ее весьма содержательное выступление. Я внимательно выслушал сообщение г-на Самуэли.

Мы собрались здесь для обсуждения вопроса, который постоянно фигурирует на повестке дня Совета Безопасности. Объемы поставок вооружений продолжают расти, объявляются новые военные союзы, что усиливает риски эскалации насилия в войне, которая уже унесла жизни тысяч ни в чем не повинных мирных жителей и привела к невообразимым масштабам разрушения жизненно важных объектов гражданской инфраструктуры.

Мы глубоко обеспокоены активизацией боевых действий в то время, когда во всем мире звучат призывы к деэскалации насилия, прекращению боевых действий и сосредоточению усилий на конструктивном диалоге для поиска мирного и прочного урегулирования конфликта. Нет сомнений в том, что больше оружия для воюющих сторон означает больше смертей и разрушений и, безусловно, более высокий риск распространения оружия и дестабилизации обстановки в среднесрочной перспективе во всем регионе и за его пределами.

Массовое перевооружение воюющих на Украине сторон подрывает существенные усилия, предпринимаемые международным сообществом в области разоружения и нераспространения всех видов оружия. Увеличение поставок оружия в регион, как для целей наступления, так и для целей контрнаступления, несомненно, чревато обострением ситуации. Неконтролируемый поток оружия и боеприпасов, несомненно, будет разжигать враждебность и подрывать посреднические усилия, что еще больше затруднит поиск решения путем переговоров. Разумеется, первыми жертвами, как всегда, будут ни в чем ни повинные мирные граждане.

Обе стороны питают иллюзии в отношении того, что смогут установить мир за счет достижения военной победы. Приобретение нового оружия чревато дальнейшим нарушением мира и затягиванием конфликта, что приведет к еще более серьезным гуманитарным последствиям.

23-26551 **15/26**

Пользуясь этой возможностью, я хочу подчеркнуть и подтвердить нашу общую приверженность делу защиты народов мира от бедствий войны в духе Устава Организации Объединенных Наций. Я также вновь заявляю, что наша страна выступает против войны. Мы по-прежнему убеждены, что наиболее эффективный способ ограничить оборот оружия — это прекратить войну. Затягивать этот конфликт — значит обречь регион на длительное отсутствие безопасности. Воюющие стороны должны активизировать усилия по предотвращению риска перенаправления обычных вооружений, используя существующие региональные и международные инструменты и механизмы, в частности Договор о торговле оружием и Международный документ по отслеживанию.

Мы призываем все стороны отдать приоритет диалогу и начать переговоры в духе доброй воли, чтобы заставить оружие замолчать и заложить основы для прочного мира и мирного сосуществования.

Г-жа Шахин (Объединенные Арабские Эмираты) (говорит по-английски): Я благодарю Высокого представителя Накамицу за ее содержательное сообщение и приветствую участие Украины в сегодняшнем заседании.

Все государства — члены Организации Объединенных Наций имеют право на самооборону и укрепление своих систем национальной безопасности и обороны в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Кроме того, крайне важно обеспечить необходимые меры по снижению рисков, связанных с передачей, хранением и размещением вооружений. Как мы видели в других ситуациях, угроза попадания оружия в руки террористических групп и других злонамеренных субъектов, которые могут нападать на гражданское население и подрывать безопасность и стабильность, весьма значительна. Предотвращение попадания оружия в руки таких групп имеет особенно большое значение.

Учитывая взаимосвязанный характер этих проблем, очень важно, чтобы компетентные национальные органы работали над снижением риска перенаправления оружия, а международные субъекты, в случае необходимости, сотрудничали с ними и поддерживали эти усилия.

Совет признал необходимость противодействия таким рискам в ряде ситуаций в разных регионах мира, в том числе приняв в декабре заявление Председателя 2022/7, осуждающее поставки оружия, военной техники, беспилотных авиационных систем и компонентов самодельных взрывных устройств для террористических групп.

В прошлом году Исполнительный директорат Контртеррористического комитета, Контртеррористический центр при Контртеррористическом управлении Организации Объединенных Наций и Институт Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения выпустили техническое руководство, которое призвано способствовать осуществлению резолюции 2370 (2017), а также соблюдению соответствующих международных стандартов и внедрению передовых наработок, с тем чтобы не допустить приобретения оружия террористами. Это техническое руководство представляет собой практический инструмент, способный содействовать разработке и реализации национальной политики и упростить международную координацию. Призываем все государства-члены по мере необходимости обращаться к нему.

Наиболее эффективным способом снижения рисков, связанных с передачей оружия в военное время, является прекращение войны. Поэтому мы вновь призываем к деэскалации и диалогу. Дипломатический путь к миру по-прежнему сложен, но иного пути, дающего надежду на достижение справедливого и устойчивого завершения этого разрушительного конфликта в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, просто нет. Объединенные Арабские Эмираты готовы поддержать все реальные усилия в этой связи.

Г-н Перес Лус (Эквадор) *(говорит по-испански)*: Благодарю Высокого представителя по вопросам разоружения г-жу Идзуми Накамицу за ее сообщение.

В очередной раз подтверждаю позицию Эквадора, в соответствии с которой наша страна отвергает вооруженное насилие, милитаризацию и накопление вооружений.

Я в очередной раз выражаю сожаление в связи с тем, что затянувшееся вторжение на Украину продолжает приводить к увеличению глобальных военных расходов, которые в 2022 году уже превысили 2 триллиона долл. США.

В связи с нашей обеспокоенностью угрозой миру, безопасности и стабильности, которую представляет собой масштабный поток оружия и боеприпасов в условиях любой конфликтной ситуации, мы вновь призываем к соблюдению действующих стандартов и установлению более строгих норм маркировки, учета и отслеживания оружия и боеприпасов. Все поставки оружия должны сопровождаться мерами, направленными на предотвращение его перенаправления и распространения, а также эскалации конфликта. Подобного рода усилия также имеют ключевое значение для постконфликтного восстановления.

Более того, любые поставки оружия и боеприпасов должны быть подкреплены гарантиями соблюдения принципов избирательности, пропорциональности и предосторожности при их использовании. По этой причине мы не можем поддержать передачу или применение кассетных боеприпасов.

Оккупирующая держава — в данном случае Российская Федерация — не может ожидать, что страна, в которую было осуществлено вторжение, не будет защищать свое население и территорию, поскольку это означало бы отрицание ею нескольких положений Устава Организации Объединенных Наций.

Во-первых, это противоречит пункту 4 статьи 2, который гласит:

"Все Члены Организации Объединенных Наций воздерживаются в их международных отношениях от угрозы силой или ее применения как против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства, так и какимлибо другим образом, несовместимым с Целями Объединенных Наций".

Во-вторых, это противоречит статье 51, которая гласит:

«Настоящий Устав ни в коей мере не затрагивает неотъемлемого права на индивидуальную или коллективную самооборону, если произойдет вооруженное нападение на Члена Организации».

В-третьих, как записано в преамбуле Устава в Сан-Франциско,

«Мы, народы Объединенных Наций, преисполненные решимости избавить грядущие поколения от бедствий войны» и в этих целях «проявлять терпимость и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи».

Сегодня бедствия войны продолжают обрушиваться на ныне живущие поколения украинцев и россиян и влекут за собой неисчислимые глобальные последствия. Именно поэтому мы настаиваем на том, чтобы Российская Федерация окончательно прекратила свою неоколониальную военную агрессию, остановила боевые действия и открыла путь к мирному решению, основанному на соблюдении принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) *(говорит по-английски)*: Я благодарю Высокого представителя Накамицу за ее содержательное сообщение, а также принимаю к сведению сообщение г-на Самуэли.

Вызывает сожаление тот факт, что Российская Федерация в очередной раз обратилась с просьбой о проведении заседания для обсуждения вопроса о передаче оружия Украине странами Запада. Единственной целью таких заседаний, приобретающих регулярный характер, является использование Россией этой площадки для того, чтобы представить агрессора в качестве жертвы, а жертву выставить агрессором. Это не более чем очередная вопиющая попытка Российской Федерации оправдать то, чему не может быть оправдания.

Разумеется, в этой альтернативной версии происходящего умышленно не упоминается, что 24 февраля 2022 года Российская Федерация нарушила основополагающие принципы международного права, которые все мы обязаны соблюдать, и развязала ничем не спровоцированную агрессивную войну против суверенного соседнего государства. Эти действия приобретают еще более серьезный характер и вызывают еще большую тревогу с учетом роли и ответственности России как постоянного члена Совета, на которого возложена задача поддержания международного мира и безопасности.

Наша реакция остается неизменной. Мы вновь решительно осуждаем бессмысленную и незаконную войну России против Украины. Мы вновь заявляем о своей полной поддержке независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных

23-26551 **17/26**

границ. Кроме того, подчеркиваем, что Украина обладает правом на самооборону, закрепленным в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций.

Россия продолжает эскалацию и наносит ракетные удары и удары с использованием беспилотников по всей территории Украины, в результате которых только за последние две недели погибло и было ранено более 410 мирных жителей, а также был нанесен ущерб гражданской инфраструктуре. Ракетный удар, недавно нанесенный Россией порынку в Константиновке (Донецкая область), стал последним шокирующим событием в череде многочисленных зверств, совершенных с начала этой ничем не спровоцированной агрессивной войны. Это неприемлемо.

По данным Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, с февраля 2022 года на Украине погибло не менее 6717 мирных жителей. Большинство из них погибло в результате применения оружия взрывного действия с большим радиусом поражения, включая обстрелы из артиллерийских орудий, танков, реактивных систем залпового огня, применение крылатых и баллистических ракет, а также нанесение авиаударов.

Мальта присоединяется к призыву Генерального секретаря, в соответствии с которым следует воздерживаться от применения в населенных районах оружия взрывного действия. Оно наносит неизбирательный ущерб и причиняет огромные страдания. Мы еще раз подчеркиваем, что гражданское население и гражданская инфраструктура не могут рассматриваться в качестве целей, и призываем Россию прекратить удары по подобным объектам. Нападения на гражданское население являются военными преступлениями. Для обеспечения того, чтобы виновные были привлечены к ответственности, будут приложены все усилия. Эти достойные осуждения действия являются реальным препятствием на пути к миру. Мальта вновь призывает к конструктивному диалогу и дипломатии для установления прочного мира, стабильности и безопасности.

В заключение настоятельно призываем Российскую Федерацию прекратить военные действия и вывести свои вооруженные силы и марионеточные организации со всей международно признанной территории Украины.

Г-жа Сино (Япония) *(говорит по-английски)*: Благодарю заместителя Генерального секретаря Накамицу и другого докладчика за их сообщения.

Примечательно, что Россия за столь короткий промежуток времени в очередной раз обратилась с просьбой о проведении заседания по уже поднимавшейся теме. На протяжении всего этого периода государства-члены, приверженные принципам Устава Организации Объединенных Наций, продолжали содействовать Украине в осуществлении ее права на самооборону в целях обеспечения ее суверенитета и территориальной целостности в соответствии с Уставом и нормами международного права.

В то же время Россия, которая неустанно продолжает свою агрессию, по-прежнему вопиющим образом нарушает Устав. Нельзя игнорировать также тот факт, что некоторые государства-члены активизируют сотрудничество с Россией, что лишь поощряет такое поведение. Мы не должны упускать из виду общую картину. Вызывает тревогу и то, что постоянные попытки России проводить заседания Совета Безопасности по вопросу об Украине исключительно в целях мести приводят к растрате ценных ресурсов Совета. Россия должна использовать свой обширный дипломатический опыт и влияние для укрепления мира и стабильности, а не для их подрыва. Дальнейшие действия очевидны. Россия должна вывести все свои войска и военную технику с территории Украины и направить свои дипломатические навыки на реальные конструктивные усилия, позволяющие обеспечивать соблюдение норм международного права и закрепленных в Уставе принципов.

Г-жа Оппонг-Нтири (Гана) (говорит поанглийски): Прежде всего я хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Накамицу за ее содержательное сообщение. Благодарю также докладчика от гражданского общества г-на Джорджа Самуэли за высказанные им соображения.

Гана по-прежнему глубоко обеспокоена продолжающейся агрессией Российской Федерации против Украины и ее последствиями для международного мира и безопасности. Мы подтверждаем неизменную приверженность Ганы суверенитету, политической независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, а также неотъемлемое право

Украины на самооборону, предусмотренное нормами международного права и Уставом Организации Объединенных Наций. Сейчас, когда Совет Безопасности вновь рассматривает вопрос о поставках оружия на Украину, мы считаем, что другой альтернативы обеспечению мира на Украине не существует. Мы продолжаем принимать во внимание растущее число жертв среди гражданского населения и угрозы, которые распространение оружия создает для международного мира и безопасности. В сложившейся ситуации в области безопасности и гуманитарной ситуации на Украине, где за эту войну своей жизнью и средствами к существованию продолжают расплачиваться ни в чем не повинные простые граждане, нет ничего нормального.

Вновь призываем все стороны стремиться соблюдать свои предусмотренные международным гуманитарным правом обязательства по защите жизни гражданских лиц во время войны и по сохранению важнейших объектов жизнеобеспечения. Вновь подчеркиваем также необходимость строгого соблюдения всеми заинтересованными государствами своих обязательств по Договору о торговле оружием и другим международным соглашениям в целях предотвращения перенаправления или незаконной передачи обычных вооружений неуполномоченным субъектам.

Гана твердо убеждена в важности стремления к немедленному прекращению обостряющегося военного конфликта, который, по нашему мнению, должен быть в центре внимания Совета Безопасности и международного сообщества, а также в необходимости усилий по содействию конструктивному диалогу между воюющими сторонами. Как мы уже отмечали в предыдущих выступлениях в Совете, проблемы и интересы сторон в области безопасности — это вопрос, который можно наиболее эффективно решить мирными средствами, а не силой оружия. Поэтому мы призываем опираться на опыт преодоления прошлых конфликтов при посредничестве Организации Объединенных Наций в целях содействия мирному, всеобъемлющему и прочному урегулированию конфликта между Российской Федерацией и соседствующей с ней Украиной.

В заключение мы вновь призываем Российскую Федерацию немедленно и безоговорочно вывести свои войска за пределы международно при-

знанных границ Украины в соответствии с нормами международного права и основными ценностями Устава Организации Объединенных Наций.

Г-н Сенешал ди Гоффреду-младший (Бразилия) (говорит по-английски): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Накамицу и г-на Самуэли за их сообщения и приветствую присутствующего на этом заседании представителя Украины.

Наша позиция остается той же, что и на предыдущем заседании по этому вопросу, состоявшемся в прошлом месяце (см. S/PV.9399). Бразилия в полной мере признает и поддерживает право всех государств на самооборону согласно статье 51 Устава Организации Объединенных Наций. При полном уважении данного права мы также считаем, что поставки все большего количества оружия в рамках какого-либо конфликта не будут способствовать его разрешению и установлению прочного мира. В частности, поставки все более разрушительного оружия лишь раскручивают спираль наращивания вооружений и отдаляют перспективы мира, что приводит к последствиям далеко за пределами поля боя. Еще одним фактором нестабильности, обусловленным поставками оружия и боеприпасов в зоны конфликтов, является постоянный риск того, что они попадут в руки негосударственных субъектов, в том числе преступных и террористических групп. Бразилия настоятельно призывает все государства-члены соблюдать положения Договора о торговле оружием и других документов в целях предотвращения перенаправления оружия.

Все государства должны соблюдать свои обязательства в соответствии с международным гуманитарным правом. Вновь призываем все стороны уважать и соблюдать нормы международного гуманитарного права и основополагающие принципы проведения различия между участниками военных действий и гражданскими лицами. Когда речь идет о благополучии гражданского населения, ни о каком приемлемом сопутствующем ущербе не может быть и речи. Настоятельно призываем стороны не допускать нанесения ущерба жилым районам, энергетической и транспортной инфраструктуре и портовым сооружениям. Особую озабоченность вызывает ситуация, связанная с ядерными объектами гражданского назначения, которые необходимо тщательно защищать от любого ущерба. Единственный действительно эффективный способ защитить гражданское население, жизненно важную инфра-

23-26551 **19/26**

структуру и экономическую деятельность — это прекращение войны. Только политическое решение, предусматривающее учет целей и принципов Устава, а также законных интересов всех сторон в сфере безопасности, позволит обеспечить прочный мир. Бразилия вновь призывает к деэскалации боевых действий и проведению переговоров — как прямых, так и предусматривающих использование других мирных средств, которые перечислены в статье 33 Устава и благодаря которым мы добились справедливого и прочного урегулирования многих других конфликтов.

Г-н Хаури (Швейцария) (говорит пофранцузски): Я благодарю заместителя Генерального секретаря и Высокого представителя по вопросам разоружения г-жу Идзуми Накамицу за ее сообщение. Принял к сведению также замечания г-на Самуэли.

С момента начала военной агрессии России против Украины прошло уже более 500 дней, однако страдания и ущерб, к которым она приводит, лишь усугубляются. Швейцария решительно осуждает совершаемые Россией нападения, которые либо направлены на гражданское население и гражданскую инфраструктуру на Украине, либо оказывают на них несоразмерное воздействие. Подобные нападения разрушают человеческие жизни и источники средств к существованию, вынуждают людей покидать свои дома и приводят к возникновению огромных гуманитарных потребностей. Кроме того, затруднен доступ к основным услугам, включая образование. Лишь треть детей на Украине имеют доступ к очному образованию.

Кроме того, продолжаются нападения на порты и объекты инфраструктуры, связанные с зерном. Эти нападения, равно как и решение России отказаться от участия в Черноморской инициативе по зерну, сказываются на глобальной продовольственной безопасности. Загрязнение сельскохозяйственных угодий минами и другими взрывными устройствами только усугубляет трудности, связанные с экспортом продукции из Украины. Швейцария вновь выражает свою озабоченность по поводу последствий войны для гражданского населения на Украине и за ее пределами. Эти последствия являются прямым следствием военной агрессии России, которая представляет собой вопиющее нарушение суверенитета и территориальной целостности Украины и Устава Организации Объединенных

Наций. Мы отвергаем любые попытки оправдать такие действия или переложить вину за их последствия на других. Вновь призываем Россию немедленно принять меры для деэскалации ситуации, прекратить все боевые действия и безотлагательно вывести свои войска за пределы территории Украины. Хотели бы также напомнить всем о том, что Украина, равно как и все государства, имеет право на самооборону, защиту своей территориальной целостности и обеспечение своей безопасности.

Необходимо строго соблюдать международное гуманитарное право. В ходе военных операций стороны конфликта обязаны обеспечивать постоянную защиту гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. В связи с печальным известием о том, что в минувшие выходные в Донецкой области были убиты два гуманитарных волонтера и еще двое получили ранения, я хочу обратить внимание на то, что гуманитарные работники также находятся под защитой международного гуманитарного права. Этот инцидент пополняет список, включающий в себя более сотни подобных случаев, уже сказавшихся в 2023 году на проведении гуманитарных операций. Особенно сложно заниматься гуманитарной деятельностью в районах, находящихся под контролем российских военных. Тот факт, что восточная часть Украины становится для гуманитарных работников все более опасным местом, вызывает серьезную тревогу.

Швейцария вновь заявляет о своей солидарности со всеми украинцами. Удваивая нашу гуманитарную помощь и наши усилия в области миростроительства, мы ставим во главу угла нужды и потребности жителей Украины. Мы выступаем за проведение широкомасштабных восстановительных работ, а также за обеспечение торжества правосудия для всех пострадавших и за борьбу с безнаказанностью.

Наконец, Швейцария приветствует и поддерживает дипломатические усилия, направленные на установление всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального представителя Накамицу и г-на Самуэли за их сообщения.

В условиях затянувшегося кризиса на Украине международное сообщество надеется на скорейшее установление режима прекращения огня. Несколько стран выступили с мирными инициативами, однако оружие продолжает поступать на поле боя во все больших количествах, становясь все более разнообразным и смертоносным, что ведет к эскалации боевых действий на местах, увеличению числа жертв среди гражданского населения и формированию порочного круга. В ходе предыдущих заседаний Совета Китай неоднократно выражал свои опасения и свою обеспокоенность по этому поводу. Военная конфронтация не позволит положить конец украинскому кризису. Ключ к восстановлению мира — это диалог и переговоры. Мы надеемся, что заинтересованные стороны положительно отреагируют на ожидания международного сообщества и на его призывы сохранять спокойствие, проявлять сдержанность, идти навстречу друг другу, искать консенсус и избегать обострения напряженности.

По итогам недавно завершившегося саммита лидеров Группы двадцати было опубликовано совместное заявление, в котором содержится единодушное послание, посвященное Украине. Оно стало результатом совместных усилий всех заинтересованных сторон и достигнутого ими компромисса, а также позитивным жестом, поддержанным международным сообществом. Мы надеемся, что, опираясь на свою мудрость и свой опыт, Совет Безопасности будет воздерживаться от усугубления существующих разногласий, стимулировать более конструктивное взаимодействие, эффективно использовать ключевую роль международного механизма коллективной безопасности и инструменты Устава Организации Объединенных Наций, предназначенные для мирного разрешения споров, содействовать реализации различных мирных инициатив и в сложившейся ситуации способствовать продвижению по пути к миру и стабильности.

Наконец, я хотел бы еще раз отметить, что по вопросу об Украине Китай традиционно придерживается мнения, согласно которому суверенитет и территориальная целостность всех стран должны находиться под защитой, а цели и принципы Устава — уважаться. Необходимо со всей серьезностью относиться к законным опасениям всех сторон по поводу своей безопасности и поддерживать все усилия, которые могут способствовать мирному урегу-

лированию кризиса. Мы готовы и впредь развивать диалог и налаживать контакты со всеми сторонами и играть конструктивную роль в содействии урегулированию украинского кризиса политическими средствами.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (говорит поанглийски): Я благодарю председательствующую в Совете Албанию за организацию сегодняшнего брифинга. Кроме того, выражаю признательность Высокому представителю по вопросам разоружения г-же Идзуми Накамицу за ее сообщение, а г-ну Джорджу Самуэли — за его взгляд на текущий конфликт.

Продолжающийся конфликт между Россией и Украиной, усугубляющийся резким увеличением объемов поставок оружия, представляет серьезную угрозу для глобального мира и безопасности. Сейчас, когда военные действия идут уже 565-й день, а каких-либо видимых перспектив урегулирования не просматривается, мы должны быть готовы к мрачной реальности - затяжной войне с ее разрушениями, борьбой на истощение, ростом числа жертв среди ни в чем не повинного гражданского населения и, как следствие, тяжелейшей гуманитарной ситуацией. Мозамбик последовательно заявляет о своей обеспокоенности, и мы вновь настоятельно призываем немедленно положить конец военным действиям. Мы по-прежнему считаем их прекращение наиболее реальным шансом на мирное урегулирование этого вооруженного конфликта.

К сожалению, создается впечатление, что у воюющих сторон явно отсутствуют какие-либо признаки готовности искать точки соприкосновения и идти на компромисс. Вместо этого они, повидимому, рассчитывают на благоприятный для себя исход, веря, что он достигается исключительно за счет военной мощи. С каждым новым днем конфликта и по мере роста количества оружия страх совершить ошибку или просчет, способные привести к новому и более масштабному противостоянию, только возрастает. Мозамбик обеспокоен тем, что беспрестанное наращивание как военного присутствия, так и вооружений неизбежно подтолкнет нас еще ближе к краю пропасти. За прошедшие годы Совет Безопасности принял ряд резолюций, направленных на защиту мира и международной безопасности. Именно поэтому Совет Безопасности должен последовательно продолжать играть свою основополагающую роль в целях обеспечения

23-26551 **21/26**

выполнения этих имеющих обязательную силу решений, постоянно напоминая всем вовлеченным в конфликт сторонам об их обязательствах в качестве членов Организации Объединенных Наций. Это также предполагает строгое соблюдение законов войны и незыблемого принципа святости жизни гражданских лиц.

Сейчас, когда мы приближаемся к ежегодной кульминации в работе Организации Объединенных Наций как многостороннего учреждения, Мозамбик вновь настойчиво призывает подтвердить приверженность дипломатическим усилиям, немедленно прекратить военные действия и как можно скорее возобновить очные переговоры между вовлеченными в конфликт сторонами.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Албании.

Я благодарю заместителя Генерального секретаря Накамицу за ее сообщение.

Как бы кто ни старался переключить внимание Совета и Организации Объединенных Наций посредством созыва подобных заседаний, ничто не изменит сути рассматриваемой проблемы. Несправедливая и смертоносная война продолжается, страна подвергается целенаправленному уничтожению, и все из-за того, что, по мнению виновников этой войны, эта страна должна быть наказана за свое плохое поведение.

Мы неоднократно и не без оснований привлекали внимание Совета к вопросу о преступлениях, совершаемых на Украине. После Независимой международной комиссии по расследованию событий на Украине, Московского механизма и Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта теперь настал черед Специального докладчика Организации Объединенных Наций по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания - Элис Джилл Эдвардс, которая посетила Украину с 4 по 10 сентября. Что касается ее выводов о злодеяниях российских войск на Украине, то в ее предварительном докладе, в частности, говорится, что жестокие действия российских военных, как представляется, не носят ни случайный, ни произвольный характер, а скорее соркестрированы и являются частью государственной политики, призванной запугать, вселить страх, наказать и получить информацию и признательные показания. Именно на этом следовало бы сосредоточить наше внимание сегодня, а не на очередной попытке искусственно перегрузить повестку дня Совета Безопасности включением в нее удобной тематики.

Суть проблемы заключается — и вплоть до окончания войны будет заключаться — в том, что Россия начала неспровоцированную и неоправданную военную агрессию против Украины, которая представляет собой угрозу для европейской безопасности и имеет экономические и гуманитарные последствия, ощущающиеся по всему миру. Генеральная Ассамблея, Международный Суд и другие международные органы однозначно осудили эту агрессию и признали ее нарушением Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права. Международное сообщество по-прежнему готово оказывать Украине политическую, дипломатическую, экономическую и военную поддержку в целях защиты этой страны, Устава, мира и безопасности в Европе и международного порядка, основанного на правилах. Статья 51 Устава Организации Объединенных Наций обеспечивает четкую правовую основу для того, чтобы отдельное государство могло предложить любую необходимую помощь странам, осуществляющим свое неотъемлемое право на самооборону в целях защиты своего суверенитета и территориальной целостности.

Вновь заявляем о том, что передача оружия Украине осуществляется в соответствии с национальным законодательством, Договором о торговле оружием, вытекающими из этого документа обязательствами и результатами оценки риска утечки. Специальная комиссия, созданная украинским парламентом, занимается осуществлением контроля на всех этапах этого процесса, с тем чтобы оружие использовалось в оборонительных целях и не попадало в руки злоумышленников.

В то время как Кремль якобы обеспокоен тем, что поставки оружия на Украину приводят к затягиванию конфликта, он отчаянно ищет оружие в Корейской Народно-Демократической Республике и Иране. Это еще одно нарушение резолюций Совета Безопасности, согласно которым на подобное сотрудничество с указанными государствами накладываются четкие ограничения. Согласно логике Кремля, так называемые западные поставки ору-

жия на Украину приводят к затягиванию войны, а поставки оружия из Корейской Народно-Демократической Республики и Ирана в Россию, судя по всему, способствуют миру. И речь идет о постоянном члене Совета Безопасности.

Сегодня мы вновь услышали избитые фразы и постоянно повторяемые заявления: Россия вновь пытается провести параллели между своей военной агрессией на Украине и ситуацией в Республике Косово. Подобные попытки предпринимались и попрежнему предпринимаются от отчаяния, и мы их отвергаем. Еще более нелепым является повторение самой абсурдной из всех теорий заговора — теории о так называемой торговле органами в Косово и Албании. Никто, включая Международный уголовный трибунал по бывшей Югославии, который в течение нескольких лет проводил расследование, так и не нашел никаких доказательств подобных утверждений, а все потому, что их попросту не существует.

Теперь же Россия пытается использовать те же измышления и аргументы против Украины. Эта пропаганда никого не удивляет, но вызывает сожаление, что площадка Совета Безопасности используется для распространения в мире подобных искаженных фактов с целью скрыть преступления России, которые, в свою очередь, были подтверждены и задокументированы и за которые однажды она предстанет перед судом. Проблема не в Косово. Проблема — в российской агрессии и ее последствиях.

В заключение следует отметить, что поставки оружия на Украину являются следствием российской военной агрессии. Поэтому только Россия может положить им конец, для чего ей необходимо вывести свои войска за пределы международно признанных границ Украины и дать реальный шанс мирным усилиям.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Вопервых, хотел бы сказать, что мы и сегодня не услышали ничего нового в ответ на наши конкретные тезисы в отношении поставок Украине западных вооружений отнюдь не в соответствии с международными обязательствами, как Вы сейчас только что сказали. Мы уже говорили о неоднократных, многочисленных нарушениях целого ряда международных договоров в области торговли оружием, которые сопровождают поставки этого оружия Украине. Сейчас не буду их перечислять — мы к этому обращались. Если вам угодно, мы непременно обратимся к этому еще раз.

О том, что сказать по существу нашим западным партнерам нечего, свидетельствует и то, что мы не видим здесь очереди из числа европейских и иных делегаций, которые записывались бы на выступления по сегодняшнему заседанию по Украине, в отличие от тех заседаний, которые собираете вы и где мы слышим бесконечные, как под копирку сделанные выступления об одном и том же.

Но я бы хотел сейчас ответить на Вашу последнюю ремарку, г-жа Председатель, которую Вы сделали в качестве представителя Албании, когда Вы, вопреки предъявленным нами фактам, пытались защитить косовских боевиков и головорезов. Я хочу в связи с этим процитировать поступившее к нам накануне сегодняшнего заседания видеосвидетельство бывшего судьи суда города Печ округа Метохии и Верховного суда Сербии, адвоката, а ныне — Председателя неправительственной организации «Центр за восстановление международного права» г-на Горана Петрониевича:

«Жертвами [трансплантологии] становились преимущественно полицейские, военнослужащие Социалистической Федеративной Республики Югославия, позднее — даже албанские граждане, сотрудничавшие с Освободительной армией Косово, и гражданские лица. Зарубежные исследователи говорят о сотнях жертв. Данные о лицах, пропавших без вести на территории Косово в указанный период, подтверждают то, что количество жертв превышало одну тысячу человек. Особый размах эта преступная деятельность приобрела в период с 1998 по 2000 год.

Во время агрессии НАТО против Югославии с марта 1998 по июнь 1999 года количество преступлений было достаточно невелико. После ввода войск НАТО на территорию Косово количество преступлений заметно выросло. Происходило это следующим образом.

23-26551 **23/26**

Жертвы похищались на территории Косово и помещались в пункты проведения медицинской оценки их состояния. Затем жертвы перевозились в Албанию в специально созданные лагеря, где их ожидали операции по извлечению органов. На территории Албании существовало более 10 таких лагерей.

Главными исполнителями этих преступлений были члены Освободительной армии Косово, которые получали информацию от специальных служб Албании, а на территории Косово боевикам Освободительной армии Косово помогали представители НАТО, потому что без помощи представителей НАТО количество жертв не было бы таким высоким.

Основной проблемой в расследовании преступлений на территории Албании и Косово являлось то, что руководство НАТО скрывало следы преступлений. Появлялись свидетели, которые собственными глазами видели преступления и собирались дать показания следствию. Но, как только информация о них становилась известной, эти свидетели исчезали. Среди них были водители, которые перевозили жертв из Косово на территорию Албании, и охранники лагерей. Имеются подтверждения, что больницы, в которых проводились операции по изъятию органов, получали соответствующую информацию. Одна из таких больниц находится в Тиране. Одна располагалась даже на судне, пришвартованном у берегов Албании.

В зависимости от того, какой орган изымался для трансплантации, выбиралось местоположение. Это зависело от того, сколько требовалось времени для поддержания жизнеспособности извлеченного органа с учетом расстояния от места изъятия до места его пересадки. В зависимости от финансового состояния клиента, а в основном это были, естественно, состоятельные люди из Западной Европы, изъятые органы достигали стоимости более 1 млн долл. США».

Комментарии, как говорится, излишни. С учетом хода нашей дискуссии сегодня мы намерены разместить этот материал на своих информационных ресурсах для самого широкого ознакомления международной общественности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю дополнительное заявление в качестве представителя Албании.

Я не буду развивать дальше эту басню о торговле органами, однако я хочу подчеркнуть, что операция НАТО в 1999 году в Косово была предпринята после того, как Организация Объединенных Наций и Контактная группа, в состав которой входила и Россия, на протяжении более года прилагали интенсивные дипломатические усилия к прекращению конфликта. Совет Безопасности неоднократно называл этнические чистки в Косово и рост числа беженцев угрозой международному миру и безопасности. Деятельность миссии НАТО позволила положить конец крупномасштабным и систематическим нарушениям прав человека и убийствам мирных жителей. Силы для Косово, действующая миротворческая миссия НАТО в Косово, наделены мандатом Совета Безопасности и пользуются поддержкой со стороны как Косово, так и Сербии. Закончу на этом.

Я возвращаюсь к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-жа Гайовишин (Украина) (говорит поанглийски): Я также хотела бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Накамицу за ее исчерпывающее сообщение, которое в очередной раз подтверждает необоснованность российских обвинений.

Отмечаю присутствие здесь, на месте постоянного члена, принадлежавшем Советскому Союзу, представителя кремлевского режима. Эта делегация регулярно устраивает жалкие и утомительные представления в зале заседаний с целью убедить членов Совета Безопасности в том, что они не должны помогать выжить государству, подвергающемуся российскому террористическому нападению, а также обвиняет всех вокруг в своих собственных преступлениях. Возможно, такие действия не представляли бы такое издевательство над

мандатом Совета, если бы эта делегация приняла участие в мероприятии, организованном вчера в соседнем зале Экономического и Социального Совета, — показе фильма «20 дней в Мариуполе». В этом фильме, который сняли журналисты, оказавшиеся в осажденном Мариуполе в самом начале вторжения, запечатлены ужасающие кадры того, как некогда процветающий и мирный город в мгновение ока превратился в сплошные руины.

Трагедия Мариуполя является, пожалуй, одним из наиболее ярких примеров того, какая судьба уготована Украине российскими стратегами: они хотят захватывать, разрушать и истреблять, и укрытия от них нет ни в жилых домах, ни в роддомах, ни в театрах и ни на улицах. Важнейшими условиями для реализации этой стратегии были подавляющее превосходство России в вооружениях и отсутствие у украинцев воли к сопротивлению. Хотя Россия продолжает удерживать превосходство в вооружениях, пусть и в меньшей степени, чем в начале полномасштабной войны, то второе условие с самого начала не выполнялось. Доблесть и отвага украинцев перед лицом экзистенциальной угрозы нашей государственности и нашему народу подкрепляются максимальной солидарностью на глобальном уровне. Это повышает нашу жизнестойкость и позволяет нам более эффективно защищать то, что должно защищать любое государство — член Организации Объединенных Наций: народ, суверенитет, независимость и территориальную целостность нашей страны или, проще говоря, наше будущее.

Речь идет не только об оружии, хотя его наличие остается важнейшим условием сдерживания государства-агрессора и обеспечения вывода его войск с территории другой страны. Украина вновь выражает признательность нашим друзьям и партнерам, которые на практике поддерживают нас в реализации нашего неотъемлемого права на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций. Я хотела бы еще раз подчеркнуть, что, пока Совет Безопасности остается парализован и не может наказать зло, эту задачу должны выполнять мы совместно с другими ответственными странами, в том числе путем поставок необходимого оружия государству, противостоящему агрессии, что позволит укрепить его обороноспособность.

Кроме того, международная солидарность это не только поставки оружия, но и моральная поддержка, четкие заявления, гуманитарная помощь и честное освещение событий на местах. Наконец, солидарность проявляют люди, приезжающие со всего мира в качестве волонтеров, с тем чтобы помочь пострадавшим мирным жителям пережить то бедствие, которое представляет собой война. К сожалению, эти благородные люди также подвергаются нападениям со стороны российской армии. Буквально вчера в районе города Часов Яр в Донецкой области российские террористы расстреляли из противотанкового ракетного комплекса автомобиль с волонтерами, доставлявшими гуманитарную помощь местным жителям. На месте погибли мужчина-волонтер из Канады и женщина-волонтер из Испании. Еще двое — граждане Германии и Швеции — получили ранения. Это нападение со стороны России служит очередным подтверждением того, что война против Украины действительно затрагивает всех на планете, кто по-настоящему ценит человеческую жизнь и считает общим моральным долгом человечества остановить террор и победить зло.

Это был не единственный смертоносный удар, нанесенный Россией в тот день. Только в понедельник Россия также обстреляла города Кривой Рог и Никополь в Днепровской области, город Очаков в Николаевской области, Херсон и близлежащие населенные пункты в Херсонской области, Пологовский район Запорожской области, Покровский, Бахмутский и Волновахский районы Донецкой области, а также села в Харьковской, Черниговской и Сумской областях.

Москва активно стремится военизировать свою промышленность. Она продолжает наносить удары по портовым и связанным с зерном объектам инфраструктуры Украины. Она не скрывает своих намерений вновь подвергнуть объекты энергетической инфраструктуры Украины зверскому ракетному террору.

Наконец, Москва, как представляется, пытается искать источники пополнения своих военных арсеналов за рубежом. Мы внимательно следим за текущим взаимодействием России и Северной Кореи, которое, по сообщениям, осуществляется в целях обеспечения поставок северокорейского оружия и боеприпасов в Россию для усиления войны против Украины. Подчеркиваем, что если это дей-

23-26551 **25**/26

ствительно так, то речь идет об очередном грубом нарушении Россией решений Совета Безопасности, как это уже происходило в случае поставок Ираном России беспилотных летательных аппаратов военного назначения. Такая сделка с Северной Кореей будет представлять нарушение соответствующих положений резолюции 1718 (2006), согласно которым государства-члены должны запрещать закупку оружия и связанных с ним материальных средств у Корейской Народно-Демократической Республики, а также любых предметов, которые предназначены для поддержки или укрепления оперативного потенциала вооруженных сил другого государствачлена за пределами Корейской Народно-Демократической Республики. Призываем Совет Безопасности внимательно следить за этим вопросом и в случае подтверждения нарушений режимов санкций предпринять необходимые шаги для обеспечения соблюдения своих собственных решений.

Тем временем Украина будет продолжать деоккупацию своей суверенной территории. Мы намерены продвигаться вперед по этому пути такими темпами, которые позволят нам сохранить как можно больше жизней наших военнослужащих. После поражения России и окончания войны по определению должны произойти демилитаризация и денуклеаризация России. Это предотвратит угрозу повторения агрессии и заложит тем самым прочную основу для обеспечения всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций.

Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.